
ERATA: În nr. 300-301/5-31 
iulie 2008 la pagina 8 jos, (la 
rubrica „Presa culturală”) se 
elimină cuvintele „din poezia/
proza Gabrielei Melinescu”, 
neavând legătură cu textul 
anterior. Ne cerem scuze 
cititorilor noştri şi Gabrielei 
Melinescu.

� DECESE � COMEMORĂRI � � � � � � � � � ŞLOŞIM  
ADA BRUMARU Z.L.

S-a scurs o lună de la plecarea dintre 
noi a ADEI BRUMARU Z. L., a cărei viaţă 
a fost dedicată muzicii, familiei, soţului, 
prof. univ. dr. Matty Blumenfeld, prieteni-
lor, colegilor din Radio şi Televiziune. Ne-a 
lăsat cărţi importante despre clasicismul 
şi romantismul muzical, comentarii de 
mare preţ despre muzicieni de ieri şi de 
azi. Dar, mai presus de toate, ne-a lăsat 
pasiunea pentru Frumos. Ne înclinăm 
fruntea în faţa memoriei sale şi regretăm 
că, în numărul trecut al revistei noastre, 
reportajul scris de dr. Hary Kuller la în-
mormântarea ei a apărut sub semnătura 
Iuliei Deleanu, semnatara eseului consa-
crat memoriei sale, „Aşteptând primul 
gong”.  (R.E.)

Inaugurarea noului sediu 
al fundaţiei „Caritatea”

Gânduri de apreciereGânduri de apreciere

Hupa la Braşov

Matineu comemorativ 
la Sinagoga Mare

Mazal Tov!

Decedaţii lunilor iulie şi august 2008, înhumaţi în cimitirele 
C.E.B.: GRUNBERG ADRIAN (86 de ani), str. Câmpia Libertăţii 
62; BRUMARU ADA (78 de ani), str. G-ral C. Cristescu 4; 
CHIMEL RUHLA (91 de ani), str. Nicolae Sebe 1; HANEA 
GERTRUDE (92 de ani), str. Washington 12; TICHEI MOISE 
(84 de ani), str. Ion Berindei 2; WEISS SUZANA (99 de ani), str. 
Piscului 15; ZAMFIRESCU BIANCA (84 de ani), Bd. Nicolae 
Titulescu 1; IANCU BEATRICE (96 de ani), str. Theodor Pal-
lady 3; RAFILOVICI RIFCA (90 de ani), Str. Maşina de Pâine 39; 
KAPPEL VERONICA (86 de ani), str. Petre lonescu 52; HABER 
CLARA IVANIER (95 de ani), str. Târgu Neamţ 10; FREIFELD 
HERMAN (85 de ani), str. Câmpineanu 25; PUSCARCIUC 
TILIA (89 de ani), str. Pictor Rosenthal; STEINBERG CLARA 
(84 de ani), şos. lancului 29; DEUTSCH EMERIC (95 de ani), 
str. Tudor Arghezi 25; COHEN DAFINA (76 de ani), str. Soldat 
Ion Tudor 4; MELTZER IULIUS (83 de ani), Cămin „Dr. Rosen“; 
GROPEANU SILVIU (85 de ani), str. Glinka 1.

Înhumaţi în cimitirele din ţară: VALENTIN AUREL (82 de 
ani, Năsăud); WEINBERGER REGHINA (Arad).

Mariana, împreună cu familia lui din 
Israel, amintesc foştilor colegi, prieteni 
şi cunoscuţi, cu dor şi lacrimi, că s-au 
scurs 15 ani de la trecerea în nefi inţă 
a lui LEONARD (LEIWY MINTIS), fost 
prim solist al Templului Coral. 

Dumnezeu să-l odihnească. 

Cu nesfârşită durere şi dor nestins 
amintim celor care au cunoscut-o că 
pe 9 august (8 AV) s-au împlinit doi ani 
de la decesul scumpei noastre BRANA 
(BETI) PETRARU.

Dumnezeu s-o odihnească în pace. 
Familia. 

Cei care au iubit-o, mamă, soţ, fi u, 
reamintesc că pe data de 5 august (15 

AV) s-au împlinit 12 ani de când ADA 
ULUBEANU – BERCOVICI ne-a părăsit 
pentru totdeauna. Miriam Bercovici, 
Simeon şi Emanuel Ulubeanu.

Cu aceeaşi durere, Mariana şi Ina – 
surori, Nac – cumnat şi Sorin – nepot, 
anunţă împlinirea a 30 de ani de la 
nedreapta şi prematura dispariţie, la 
numai 29 de ani, a celui care a fost Ing. 
NELU MARCOVICI.

Cu aceeaşi durere în sufl et, anun-
ţăm trecerea a 9 ani de la plecarea 
dintre noi a bunului nostru soţ şi 
tată, inginerul SOLY KAMENITZER. Îi 
aducem pios omagiu şi recunoştinţă.

Soţia şi fi ul.

Ştim cât de rare sunt nunţile 
în rândul comunităţii noastre şi 
atunci când, totuşi, două persoa-
ne reuşesc să îşi unească în ar-
monie destinele este un moment 
cu totul special. Un eveniment a 
fost pentru comunitatea evreilor 
din Craiova căsătoria dintre Si-
mona Solomon şi Mircea Ardelean, 
membri activi ai acestei obşti. 

Căsătoria aceasta a reprezen-
tat un moment cu totul special şi 
pentru vicepreşedintele F.C.E.R., 
ing. Paul Schwartz. Motivul? 
Participând la nunta craioveană, 
şi-a adus clar aminte de întâlnirea 
celor doi... Simona şi Mircea s-au 
întâlnit la un seminar naţional 
destinat generaţiei medii. Dacă 
cineva ar fi  putut crede că doar la 
programele de tineret se pot for-
ma noi cupluri (evreieşti), aceasta 

este dovada clară că şi vârsta me-
die are potenţial în acest sens... 
Au trecut câţiva ani de la prima 
întâlnire, cea de la Sinaia. Pe 
atunci, vicepreşedintele F.C.E.R. 
coordona generaţia medie şi lan-
sase o serie de programe pentru 
cei cu vârsta cuprinsă între 35 şi 
65 de ani. Sentimentele celor doi 
au crescut în timp şi acest cuplu 
s-a consolidat până când a sosit 
momentul în care cei doi au fost 
gata să rostească un „da” în faţa 
reprezentantului Stării Civile. 

Le dorim celor doi „Mazal 
Tov!”, să aibă parte de ani fericiţi 
împreună! Iar în ceea ce priveşte 
seminariile vârstei medii, venim 
cu o altă urare: fi e să aduceţi în 
faţa lui Dumnezeu cât mai multe 
cupluri evreieşti! (L.F.)

În dimineaţa zilei de 18 aug. 
a.c., la Sinagoga Mare s-a ofi -
ciat serviciul religios în memoria 
victimelor de pe vasul „Mefkure” 
(6 august 1944) şi în memoria 
muzicologului de excepţie Iosif 
Sava, de la al cărui deces au 
trecut 10 ani.

Au luat cuvântul vicepreşedin-
tele F.C.E.R., ing. Paul Schwartz, 

şi preşedintele C.E.B. prof. ing. 
Osy Lazăr. S-a anunţat intenţia de 
a se organiza o sesiune dedicată 
lui Iosif Sava, în toamna acestui 
an. Serviciul religios a fost ofi ciat 
de Marele Rabin Menachem Ha-
cohen. Au fost prezenţi văduva 
lui Iosif Sava, prof. Marghit Sava, 
şi fiul acestuia, Edward Sava, 
stabilit în SUA. (B.M.M.)

Ceremonia de Hanucat Habait a 
noului sediu din Capitală, proprietate 
a F.C.E.R., în care vor funcţiona 
Fundaţia „Caritatea” şi Centrul de 
Administrare şi Valorifi care a Patri-
moniului F.C.E.R., a reunit lideri ai 
F.C.E.R., C.E.B., A.C.P.R.I., I.N.S.H.R., 
ai Joint-ului, ai Şcolii „Lauder – 
Reut”, preşedinţi de comunităţi din 
ţară, reprezentanţi ai instituţiilor cul-
turale ale Federaţiei. Au fost oaspeţi 
din partea Guvernului (Mihnea Con-
stantinescu, consilier al Primului Mi-
nis tru, Ştefan Ioniţă, reprezentant al 
Secretariatului de Stat pentru Culte; 
reprezentanţi ai Autorităţii pentru 
retrocedarea bunurilor confi scate 
în perioada totalitarismului), E.S. 
David Oren, ambasadorul Israelului 
în România, musafi ri din Israel (Zeev 
Schwartz, preşedintele H.O.R.).

Inaugurarea a fost şi un prilej 
de a marca zece ani de activitate ai 
organizaţiei în România, observa 
directorul general al Fundaţiei „Cari-
tatea”, Izsak Samuel, mulţumind 

conducerii Federaţiei pentru „ofer-
ta binevenită” şi considerând că 
performanţa în orice domeniu este 
datorată şi condiţiilor în care se 
desfăşoară munca pentru atingerea 
scopului propus. Domnia-sa a amint-
it că evenimentul de faţă face parte 
dintr-un proiect mai vechi al C.E.B., 
devenit realitate, şi a reafi rmat faptul 
că Fundaţia „Caritatea” va continua 
„să servească interesele comunităţii 
evreieşti din România”.

„Inaugurăm o casă nouă într-o 
casă veche”, a spus preşedintele 
F.C.E.R., dr. Aurel Vainer. „Păstrând, 
desigur, proporţiile, şi statul modern 
Israel este o «ţară veche-nouă», 
cum l-a definit Herzl”. Asigurând 
conducerea Fundaţiei de „toată 
disponibilitatea” F.C.E.R., vorbi-
torul şi-a exprimat încrederea că 
excelentele condiţii de muncă cre-
ate în noul sediu vor reprezenta „un 
stimulent” pentru recuperarea bu-
nurilor comunitare înstrăinate în anii 
dictaturii antonesciene şi ai jumătăţii 

de veac de totalitarism. Mulţumind 
participanţilor la inaugurare, dr. Aurel 
Vainer a subliniat faptul că transfor-
marea fostului depozit de mobilă 
într-un edifi ciu care, fără a-şi pierde 
specifi cul, este înzestrat cu tot con-
fortul zilelor noastre, denotă că „ştim 
să păstrăm şi să punem în valoare 
bunurile noastre imobiliare”.

Înainte de a bate mezuza, Prim 
Rabinul Şlomo Sorin Rosen a amintit 
aforismul talmudic „Tora nu poate 
exista fără făină”. Altfel spus – cul-
tura, cultul, educaţia iudaică nu pot 
exista fără sprijin fi nanciar, Fundaţiei 
„Caritatea” revenindu-i misiunea 
de a recupera bunurile comunitare, 
asigurând în acest fel suportul ma-
terial capabil „să ne însufl eţească 
momentele spirituale”. 

Binecuvântarea rostită de Prim 
Rabin la inaugurarea „noii case 
evreieşti” a fost însoţită de Psalmul 
„Hanucat Habait LeDavid”, intonat 
de prim cantorul Iosif Adler. (I.D.)

Prefectul Judeţului Timiş, dr. 
ing. Ovidiu Drăgănescu, este o 
personalitate care, prin stil şi 
deschidere, a revoluţionat insti-
tuţia aceasta, îndeobşte destul 
de tradiţionalistă. Printre obiec-
tivele mandatului său se afl ă şi 
relaţiile excelente cu minorităţile 
din regiune, traduse prin contac-
te permanente cu reprezentanţii 
acestora.

Recent, domnia-sa a vizitat 
Comunitatea Evreilor din Ti-
mişoara, unde a avut discuţii 
cu preşedintele acesteia, dr. 
Paul Costin. Oaspetelui i-a fost 
prezentată o succintă istorie a 
comunităţii şi situaţia actuală a 
acestei obşti din Banat.

La fi nalul discuţiei, prefectul 
Drăgănescu a notat în Cartea de 
onoare a comunităţii gândurile 
sale referitoare la contribuţia 
evreilor la evoluţia istoriei locale. 
Am remarcat aprecierea deosebi-
tă pentru ceea ce au făcut aceş-

tia, de-a lungul timpului, pentru 
dezvoltarea economică, socială 
şi arhitectonică a oraşului. În 
această regiune, asemenea unui 
mozaic multietnic, evreii au fost 

intotdeauna cetăţeni valoroşi 
şi apreciaţi de ceilalţi, a scris 
domnia sa.

LUCIANA FRIEDMANN

Emisiunea „Shalom“, 
la nouă ani de existenţă

 INFORMAŢII
DE INTERES GENERAL,

EVENIMENTE,
ACŢIUNI

Corespondentul nostru, pre-
şedintele Comunităţii Evreilor 
din Tecuci, Iancu Aizic, invitat la 
nunta din Braşov a tinerilor Dani-
el Geller şi Karina Wecsler, ne-a 
trimis la redacţie un emoţionant 
reportaj de la evenimentul spe-
cial la care a luat parte. Special 
– fi indcă ceremonia religioasă 
a fost ofi ciată de Marele Rabin 
Menachem Hacohen, împreună 
cu Prim Rabinul Şlomo Sorin 
Rosen şi prim cantorul Iosif 
Adler. Fiindcă locul desfăşurării, 
Sinagoga din Braşov, înalţă întot-
deauna sufl etele prin sublimul şi 
măreţia ei. „De câte ori mă întâl-
nesc cu preşedintele Comunităţii 
Evreilor din Braşov, ing. Tiberiu 
Roth, îi repet că, personal, con-
sider Sinagoga din Tecuci, o soră 
mai mică a celei din Braşov şi nu 
uit niciodată că participarea mea 
la reinaugurarea Sinagogii din 
Braşov, în 2001, a fost scânteia 
care m-a ambiţionat să fac şi 
eu la Tecuci tot ce se poate 
pentru reconstrucţia ei şi cred 

că, măcar puţin, am reuşit”, ne 
scrie domnia sa. A fost „o nuntă 
evreiască cum rar se poate 
vedea”, comentează corespon-
dentul nostru, argumentân -
du-şi afi rmaţia cu atmosfera de 
sărbătoare, la care a contribuit 
mult preşedintele comunităţii, 
ing. Tiberiu Roth, despre ale 
cărui cunoştinţe în materie de 
religie mozaică Marele Rabin 
şi-a exprimat mari aprecieri. Nu 
mai puţin au contat numeroasa 
participare, bucatele alese, ser-
vite în „frumosul restaurant 
caşer” al comunităţii braşovene, 
muzica evreiască interpretată 
cu suflet, talent, profesiona-
lism, pe care coriştii şi klezmerii 
braşoveni au făcut-o cunoscută 
în ţară şi în Israel. Mirii, descinşi 
parcă „din file de poveste”, 
dansurile, entuziasmul tinerilor 
au însufl eţit nuntaşii o dată mai 
mult.  Alăturăm urările noastre 
de bine, celor făcute tinerilor 
însurăţei de Iancu Aizic: „Casă 
de piatră, sănătate, fericire!”

Cu nouă ani în urmă, pornea 
la drum la TVR Cluj „Shalom“, 
o emisiune pentru şi despre 
minoritatea evreiască, încadrân-
du-se în profi lul multicultural al 
studioului teritorial clujean al 
Televiziunii publice. De-a lun-
gul timpului, au fost prezentate 
reportaje şi fi lme documentare 
despre comunităţile evreieşti din 
diferite localităţi transilvane, dar 
şi din alte părţi ale ţării. Telespec-
tatorii au avut ocazia să vadă 
portrete cinematografice ale 
reprezentanţilor de marcă ai vieţii 
culturale, ştiinţifice şi publice 
evreieşti, din ţară şi străinătate, 
şi să cunoască destinele unor 
evrei obişnuiţi. Şi-au găsit loc 
în cadrul emisiunii obiceiurile 
şi simbojurile evreieşti, reţetele 
culinare tradiţionale, cărţile cu 
tematică iudaică, dar şi muzica 
de bună calitate. „Shalom“ a 

refl ectat evenimentele din viaţa 
comunităţilor, a adus pe micul 
ecran chipuri ale unor tineri evrei 
dar şi ale unor tineri români, 
dornici să afl e mai multe despre 
iudaism sau despre Şoah; au fost 
invitaţi în studio oameni de seamă 
din viaţa publică şi culturală. La 
sfârşitul lunii septembrie va fi  
difuzată ultima ediţie a emisiunii 
„Shalom“, la TVR Cluj. Pe vii-
tor, „Shalom“ va fi gura printre 
emisiunile pentru minorităţi ale 
grilei noului post TVR3, care va 
reuni producţiile studiourilor 
regionale. Andrea Ghiţă, realiza-
toarea emisiunii, consideră că în 
noua confi guraţie cu acoperire 
naţională, emisiunea îşi poate 
îmbogăţi şi diversifi ca tematica, 
având şansa să-şi lărgească şi 
audienţa în rândul telespectato-
rilor. (RE)

24  REALITATEA EVREIASCĂ - Nr. 302-303 (1102-1103) - 1-29 septembrie 2008 




